
Chapitre II.

Problömes. — Applications.

186. Premier probléme fondamental. Emm données les pro—

jeclz'ons obligzws d'une droite, conslruiz-e les projecliuozs obliyzws des

traces de cette tlroitc sur Pl 6! PZ. (Voir g 152 et 153).

Applications.

187. Probléme I. Par un point silué sw la lrace T0 d’un plan

T, mencr mw droile pm‘dlléle d la trace TW

Solution (Ep. 124). Le point @ donné sur TO est un point de Pa,

done a„ est sur To et a,() sur l’axe de projection.

La droite demandée clevant étro paralléle & la trace T„ et par

suite Ei P„ aura ses deux projections 60 et 6'o paralléles entre elles et

521 T„‚ (157).

188. Probléme II. Par une droile damw'e, mener un plan normal

& P„ puis un plan normal (& PZ.

I. Plan normal ä P1 (Ep. 125). Le plan demandé mim sa trace

T„ normale ä. l’axe. Cette trace doit passer par la traoe @0 de la

droite. La trace T10 du plan devant passer par la. trace b'o de la.

droitc et rencontrer T0 sur l’axe, se confondra avec la projection d'O

de la droite.

Remarque. d' est, en efi'el, la trace sur P1 du plan demandé.

II. Plan normal 3 P2 (Ep. 126). La trace T10 passera par la

traoe de méme mom b'„ de la droite et sera. paralléle ä la fuyante.
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La traee TÜ est déterminée par le point m et par la trace a„ de la.

droits.

189. Probléme III. Ve’rz}fier si une droilc danne'e est sitae'e clan:

an plan clonaé.

Solution. Si la droits est dans un plan donné, les projeetions

obliques des traees de la droite sont situées sur les traees obliques

de méme mom du plan.

190. Probléme IV. Ve'rz'jier sl an pain! zloana' est silna' dans an

plan donne'.

Solution (Ep. 127). Par le point donné a‚ on méno une droits

paralléle a la. trace T0 du plan donné T, done a une droits de ce

plan. Si la projeetion oblique de la trace de cette droitc sur Pl

se trouve sur la trace Tlo du plan, la droits et par suite le point a

sont dans le plan donné. \

191. Probléme V. l’é7'zfß?‘ si nne droz'lc tl0nnc’a est paralléle @

an plan clonne'.

. Solution. Par un point pris danle plan, on mbnc uno droite

paralléle a, la droite donnée. Celle—ci sera paralléle au plan si la.

paralléle se trouve dans le plan.

Solution graphique (Ep. 128). Prcnons un point a sur la trace

To du plan et, par ce point, menons la droito parallöle 51 B. Nous

construirons la traoe L'„ de cette droite auxiliairc; si l)’„ est sur T„-‚

la droite auxiliaire est dans le plan T et la droite donn(-e e sera. pa-

ralléle it ce plan.

192. Probléme VI. Par deux zlroz'les qui se coapent, faire passer

an plan.

Solution (Ep. 129). On constrnit les projectirlne 0l)liqll@$ (les

traces de chacunc des deux droitcs données (l et f.

Le plan demandé (lovant passor par ces deux droitos, los traces

T0 ot Tl., de ce plan passeront par les projections ol;liqnvs des traces

de méme nom des deux droitus.

Vérification. Les traces T° et Tlo du plan olvtenu se coupent

sur l’axe.

193. Probléme VII. Mean aa plan par deux droiles qui se

coupcat el dont l’aae est paralléle (& P, et l‘aatre au plan de ‚/f_qare P‚.
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Solution (Ep. 130). On détennine*u‚ comme dans le probléme

précédcnt, les projections obliqnes (los traces de chacune des deux

droites. Les trncos <lu plan passeront par les projections obliques

des tmces de méme non].

Dans ce cas particulier, ln droite @ parallélo {\ Pl n’n qu’une

seule trace, sa trace ao sur II,; ln droite f pnrnllble 51 P2 n’n qu’une

trace égalcmont, sa tmco l’o sur P..

La (race T10 passera done par b'.‚ et sera parallöle ä c'„, pnisque

la. droite e clu plan T ost pamllöle ä Pl. l.a trace T., passen par ao ct

par le point (le rencontre S (10 la trace. T10 avec l'axe.

Vériflcation. Connne ln droith du plan T est parallölo 51 lg, la

trace T0 de T sur P2 doit étre parallélo %» la. projection fo def sur P2.

194. Probléme VIII. PM denn rlroilßs parallélcs‚ faire passer

nn plan. »

Solution (Ep. 131). On détermine les projections obliunS des.

traces de chacunc des deux droites paralléles. Les traces du plan

passeront par les projections obliuns des traces (le méme mom (les

droites.

Vérification. Les deux t1*:1ccs T., ct T10 ainsi cléterminées se

coupent sur l’axo.

3195. Probléme IX. Par lroz's poinls non an liync droile‚falre

passer un plain.

Solution. Par los points m et n, on fait passer une droito; par

les points nl ct p, on fait passer également une droite. Ces deux

droites se coupent cn m et déterminent un plan dont on construira.

les traces.

2me Solution. On joint les deux points m et n par une droite;

par p, on 1nöne uno droitc paralléle ä ann, ces deux droites nzn et mp

déterminent le plan.

196. Probléme x. Par nn point ßt nne droz'le‚ faire passcr nn

plan.

Solution. Par le point, on méne une droitc parallöle ä la droite

donnée; les deux droites déterminent le plan.

197. Probléme XI. Par une d7-oz'te {l0nnc’a, mener nn plan paral-

le‘le ä une antre droile donnc’e.
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Solution. Par un point de lo premiére droite, on méne une

droite paralléle ä la deuxiéme. Ces deux droites déterminent le

plan.

198. Probléme XII. Par nne droite donne'e, moner nn plan po-

ralle‘lo d Z’a.ne de projection.

Solution. Les traces T0 et Tlo du plan demandé sont paralléles

ä l’axe et passeront par les traces de méme non1 de la droite donnée.

199. Probléme XIII. Par nn point danne', mßner nn plan paral—

le‘lo d dena; droites données e elf.

Solution. Par le point donné, on méne une droite paralléle äf

et une autre pnmllble Si @. Ces deux droites se coupcnt au point

donné et détermincnt lo plan demandé (192).

200. Probléme XIV. Par nn point donnc', mener nn plan paral-

Zéle & nn plan donno’.

Solution (Ep. 132). Par le point donné m, on méne une droite

paralléle {\ une droite du plan donné. Le plan demandé contiendra

cette droite; ses traces sont parallöles aux traces de méme nom du

premier plan et passeront respectivement par les projections obliques

des traces de méme nom de la droite.

Dans 1’épure, nous avons pris pour droite auxiliaire une droite

paralléle & la trnce T0 du plan donné. Cette droite n’a qu‘une trace

b'0 par laquclle passera ln trace S„‚ parall‘cle ä T„‚. La. tmce S., sera

paralléle 51 To et rencontrcrn S„‚ sur l’uxe de projection.

201. Probléme XV. Etant dann/s nn plan et l'nne des prty'ec-

tions oblz'qncs (l‘nne droile silnc'c dans oo plan. conslrnz're l’aulrc pro-

jection de cette droilc.

1" On denne la projcclz'on o., de la droile e (Ep. 133).

Solution. ln trucc a„ de la droite sur P2 so trouve sur la trncc

T0 du plan. La projection c'„ de lo droitc passcm par la. projection

oblique de la trnce l;’„, située sur T1U7 et par le picd de la normale

abnisséu de «„ sur l‘zuo (152).

2" On denne nn plan T el la projectz'on e'„ {la la droile (Ep. 134).

Solution. 011 prolonge e'„ jusqu'ft l':L\'O. l.u normale élevéo en

ce point :] l’axc l'cn(‘olltl'0 T0 an point a„‚ trucc (le 0 sur P.;. (‘omme

la. trucc L'„ de la droitc ost situC-c sur e„, on n'u qu‘ä unir a., et b'„

pour avoir e„.
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202. Probléme XVI. Elanl donnn's an plan et la projeclion mo

d‘un point m sitné dans ca plan, constrnire la projeclion nL'„ {le ce point.

Solution (Ep. 135). Par m„‚ on m‘ene une droite paralléle ä T.,.

Cette droite auxiliaire sera ln projection oblique e., sur P2 d’une

droits 6 du plan T, paralléle & T0 ct menée par m. La. projection e'„

de cette droite sera. parallele ä Faxe et denn passer par le point de

rencontre l)'.‚ de n() sur T„, projection oblique de la. trace de la. droite

auxiliaire @ sur Pl.

La projéction an’„ demandée sei-a sur e’„ ct sur la. normale abais-

sée du point mo sur Faxe de projection.

203. Deuxiéme probléme fondamental. Etant données la lrace

d’une droits snr P2 ainsi que la projectz'on obliqne de sa trace sur P„

constrnire les projections obliqnes de cette (lroila.

Solution (Ep. 136). On sait (151) que la„tmce ao, aussi bien

que la projection b’„ de la trace lf’, se trouvent sur la. projection e'„

de la droite demandée.

La projection eo passera par b'o et par le pied de la. perpendicu-

laire abaissée de ao sur Faxe.

204 Troisiéme probléme fondamental. Conslrnire les projec-

tz'ons obliqnes de la droite d’inlersecllon a’e dem: plans.

Solution (Ep. 137). La trace ao sur P2 de la droite d’interscc-

tion e de deux plans T et S se trouvera ä l’intersection des deux

traces T° et So.

La projection oblique b’o de la trace de 0 sur Pl se trouvera au

point d’intersection des projections obliques T10 et S„‚ des traces des

deux plans sur Pl.

Etant données actuellement les projections obliques des traces

de la droite e, celle—ci se construira. ä l’aide du probléme précédent.

Gas particulier facile. Si Fan des deux plans est paralléle 51 la

directrice, il n’aura qu’une trace-double qui sera la projection oblique

de la. droite cl’intersection des deux plans sur P2.
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Gas emharrassants. Si l’on ne posséde pas les traces obliques

des deux plans ou de l’un d’eux ou bien si, tout en los posséclant, on

ne peut s’en servir, la solution générale précédente devient cmbar-

rassante.

Dans un tel cas, on se sert de la solution suivante :

On coupe chacun des deux plans par une série de plans auxi-

liaires paralléles, qui donnent facilemeal leur intersection avec cha-

cun des plans proposés.

Un premier de ces plans coupera le premier plan proposé S

suivant une droite 6, et le plan T suivant la droite f. Les deux

droitesfet @ situées dans le méme plan sécant se coupent et donnent

un point 51; de la droite d’intersection des deux plans T et S.

Un deuxiéme. plan sécant donnera un deuxi‘eme point 31 de cette

droite etc.

Cette droite est done déterminée; plus on prendra de plans sé-

cants auxiliaires, plus on aura de points tels que {U, _1/‚ 2, etc. dont

l’ensemble constitue la droite demandée.

Applications.

205. Prohléme XVII. Coaslraire la clroz'le d’z'alerseclioa d’un

plan avec an aalrc plan paralläle a la direclrz'ce.

Solution (Ep. 138). Lo plan T pnrallülo {1 la directrice n’a

qu’une tracc-double S„ T„T„. Cette trace sera aussi la projection

oblique e„ de la droite d’intersection des deux plans. La projection c'..

passera par a'. et l’‚.

206. Probléme XVIII. Coaslralrc la (l7'0ilc d‘i;zlersccliua d‘un

plan avec an aalre plan paralléle a la rlz‘reclricc el normal an plan P,.

Solution (Ep. 139). Le plan parallöle :1 la directricc ct normal

it P‘ & sa trace-doublo normale & l'axc (lo projection. Les deux pro-

jections de la droite d‘interscction des deux plans se confondcnt

avec cette trace—douhle.

207. Probléme XIX. Conslruira la droile d'intersection d’un

plan avec un plan paralléle (? la directrz'cc ct normal aa plan P.:.
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Solution (Ep. 140). La trace-tlouhle du plan T parallele $). 13.

directrice et normal 51 P2 est parallele 51 la fuyante. Elle sera la pro-

jection oblique e„ de la droite (l‘interscction des deux plans._La pro-

jection e'0 se clétermine comme au % 204.

208. Probléme XX. ('oastraire l'ialcrscclz'oa d’aaplaa avec aa

plan paralléle a la direclrice et a Z’aaze da projectz'on.

Solution (Ep. 141). La trace-double (ln plan pnmllüle EL ln (li-

rectrice et {\ Faxe est paralléle & l’nxe‚ et se confondrn avec la pro—

jection oblique e.; de la <lroite d’intersection des deux plans. La

projection c'o se construira comme nu ; 204.

209. Probléme XXL Consl'raire la droite (l‘z'alerscdz'oa tl”aa

plan quelcoaqae avec un plan paralläle a Pl.

Solution (Ep. 142). La droite (l’intersecüon e (les deux plans

sera parallele {\ Pl et 51 la trace Tl (lu plan T. Les deux projections

eo et e'„ sont done pnrnll‘eles EL TW; eo pnssera par a„.

210. Probléme XXII. Coasiraire la droite {l’ialea'seclz'on d’un

plan quclcoaqae awo an plan parallele a Pi.

Solution (Ep. 143). Le plan V, parallele 51)? est un plan de

front; il coupe le plan T suivnnt une ligne de front f paralléle {\

To. La projection oblique f., de cette (lroite sem pnrallöle 51 T0 et

passera par l’„. La projection obliqne f'„ passen égnleinent par l'„

et se confonclra avec V„„ parallele & l’nxe de projeotion.

211. Probléme XXIII. Coastraire l'iazferseclioa (le (lßaa7 plans

T et S dont les traces obliqaes T10 et S10 soul paralléles.

Solution (Ep. 144). La. droite d’intersection des deux plans

sera parallele ä P1 et pill' suite aux traccs Tl et S1 (les deux plans.

Les deux proj ections obliques 30 et e'„ de la. (lroite d‘interseotion

e seront paralléles ä Sm et T107 projections obliques sur P2 des traces

T1 et Si. La projection e., de 6 pnssem par a., et la projection e'„ par m.

212. Prohléme XXIV. Coastrairc l'ialerseclioa (le cleacv plans

dont les Maces sur P2 sontparallc‘les.

Solution (Ep. 145). La droite cl’intersection a sera parallele

aux traces sur PZ; sa projeetion 00 sera pnrnllöle aux traces Tu et So,

so. projection e’„ sera paralléle {\ l’nxo et los deux projections passe-

ront par b'„‚ projection obliqu sur P2 de la trnoe de @ sur Pl.

BREITHOF. GEOM. DESCRIPT. III. 7
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213. Probleme XXV. Constrm're la droz'lc d’z'nterseciion de deuw

plans pe9pendz‘culaz'res & P,.

Solution (Ep. 146). La ligne d’intersection e, ligne de front des

deux plans, et une droite normale a P,; sa. projection e’„ se réduit ä

un point, le point de rencontre b'„ des deux traces S,0 et T,„.

214. Probléme XXVI. Construz're la draz'te d’intersectz'o’rz de

deux plans sans faire usage des points de 7-eucontre des lmccs.

Solution (Ep. 147). On coupe (204) les deux plans T et S par

une série de plans paralléles s P,. Chacun de ces plans H, M, N, etc.

coupera chacun des deux plans S et T suivant une clroite, l’une pa-

ralléle a la tracc S, l’autre & T,.

Le point de rcncontre % des deux droites ainsi fournies par H

sera un point de la droits d’intersection des deux plans donnés. Le

plan M donnera a son tour un point ]) de cette droite, etc.

Vérifications. 1. Chaque point u, 3), etc. aura ses deux projec-

tions obliques sur une normale a l’axe de projection.

2. Ces points %, 17, etc. sont en ligne droite.

3. Cette droite, suflisamment prolongée, aura ses deux projec-

tions obliques qui concourent an point de rencontre b'„ des traccs

T,.‚ ct 8,0 des deux plans.

4. Les points de rencontre ao et b’o des traces de mérne nom des

deux plans sont les projections ol.liques des traces de la droite d’in-

tersection.

Deuxiéme solution. Au licu de coupcr les deux plans par une

séric dc plans parallélcs a. P, 011 peut se scrvir d’une série (le plans

dc front (210).

215. Probléme XXVII. Coastruz're la droile zl‘iulersecliun du

dem plans (IO/tl les traccs 80 coupe/z! toutes m «m m£me point dc Z'a.re

(le pro/action.

Solution dans l’espace. On coupe les deux plans S et T par

uno série de plans de front (210).

Solution graphique (Ep. 148). Le plan de front F coupe lo

plan S suivunt la ligne (le front f, ct le plan T suivnnt ln ligne de

front {l. Les deux droitcs (! ct ] sc coupcnt au point & de la ligne

d’intersection des deux plans. Le plan de front F' donncra les deux
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lignes de frontg et 0 lesquelles, cn se coupant‚ fournissent le point

a de la droite d’intersection des plans S et T etc.

Vérifications. 1. Les points n, b, etc. a.uront lenrs projections

obliques ao ct n'.„ bo et ZA’.„ etc. réunics par une normale {\ Faxe.

2. Ces points a„; I)., etc. d‘un cöte', et n'.„ et I)., de Fautre cöté.

sont en ligne droite avec le point M, done les deux projections

obliques de cette ligne n„l)„ etc. et n'ob'o etc. concourent cn M sur

Faxe.

216. Probleme XXVIII. Canstrnz're Zn droite d’z'ntßrsociz'on

d’un plan quelconqne area nn plnn2mralléle {Z Faxe de projectz'on.

Solution (Ep. 149). Un plan T parall‘ele €» Faxe & ses deux

traces obliques TO et T10 paralléles ä Faxe.

Le probleme ne diffé1‘e pas du probl‘eme fondamental.

La. clroite d’intersection d & les points de rencontre ao et b'„ des

traces V., et T„ et des traces V10 et T10 pour projections obliques de

ses tra.ces.

217. Probleme XXIX. Constrnz're Zn (lr0ite cl‘z'ntcrsectz'on (le

dem; plans parallc‘lßs & Z’nare de projection.

Solution (Ep. 150). Les deux plans T et S paralléles ä. Faxe

ont leurs tmces pamlligles ä cet axe et se coupent suivant une droite

parallele ä cette ligne.

On coupe les deux plans par un plan quelconque V.

On obtiendra (216) deux droites (l’intersection situées dans le

plan V et se coupant au point m.

C’est par ce point que pnssem la droite d’intersection tl des

deux plans T et S.

218. Quatriéme probleme fondamental. Constrnire Ze point

de rencontre d’une (Zroz'te avec nn plan.

Solution dans l’espace. Par la droitc donnée cl, on fait passer

un plan quelconque T. Ce plan coupe le plan proposé suivant une

droite, et le point de rencontre de cette droite avec la droite (l est le

point 0i1 d perce le plan V.

Solution graphique. (Ep. 151). Le plan auxiliaire T {tum ses
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traces obliques qui passeront par les projections obliques des traces

de méme nom de la droite.

Vérification. Les deux projections obliqucs ?„ et 7°'0 du point

obtenu se trouvent sur une normale a l’axe de projection.

Remarque. Cas faciles. Le probléme se simplifie' si le plan

auxiliaire est normal a P] ou ä PT

Premier cas. Le plan aam'liaz're menü par la droite doaac’e est

normal a Pl.

Solution (Ep. 152). La trace T10 co'incidera avec d'o et la trace

To est—normale ä Faxe de projection.

La droite d’intersection des plans V et T a une de ses projec-

tions qui se confond avec d’o; 1’anti‘e projection passe par les points

a0 et ll'„, points de rencontre des traces de mönie nein (les deux plans.

Deuxiéme cas. Le plaa aaaz'liaire mcac'par la droile domee’e es!

normal (2 P2.

Solution (Ep. 153). La trace T„‚ de ce plan passcra par l/o et

sera paralléle a la direction de la fuyante. La trace T0 passera par a0

et rencontre la trace T10 sur Faxe.

La droite d‘intersection des deux plans T et V rencontrera la

droite d au point r, point de rencontre de el avec V.

Applications.

219. Probléme XXXI. ('unslruz're le poz'nl (le reuconlrc d‘une

droz'le arec an plan normal & Pl.

Solution (Ep. 154). Für la droite (l, 011 mine un plan perpen-

dieulaire a Pl.

On construit l’intersection «lo ce plan avec le plan propo;(- (213).

Lo point de rencontre in de cette droite avec (l sera le point (le ren—

contre de a avec le plan proposé.

Remarque. Les constructions graphiqucs que nöcessitc ce pro-

bleme nous nmntrent qu'il est inntile (le faire passt-r le plan auxi-

liaire par la droite donnée. Il sufiit, en efl'et, pour trouver le point m,
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de prolonger la trace V„‚ du plan donné jusqu’ä la rencontre de la

projection oblique d'o de la droite, le point m'o ainsi ohtenu est une

(les deux projections obliqnes de m. L’autre projection am so trouve

sur d„.

220. Prohléme XXXII. ("ozzslraire l'izllm'seclz'oa {l'llQfl/laper-

peadicalaire @ P1 area aaplaa 7*cpre’scatépar (lflaa' (lr0il03 qui se l’0'll])ß?Ll‚

sans coaslraz're les. tracas (le cc plaa.

Solution (Ep. 155). On construit le point dc rencontre <lo cha—

cune (les deux droites données (l et @ avec le plan proposé V.

Les deux points de renoontre (lonnent la droite suivant laquello

les deux plans proposés se coupent.

221. Probléme XXXIII. (‘oaslraire le point (le 7-mmoalre (l’aae

droitc avec an plan Mprc’senld par les deux drolles qai se coapeal sans

cherclm- les traces (le 06 plan.

Solution (Ep. 156). Par la droite donnée f,_on fcra passer un

plan normal {. Pl. On construira le point do rcncontrc de ce plan

avec cliacune des. deux droites (l et 8 qui constituent le plan (lonné

(220). Ces deux points % et 5 (léterminent la droite suivant laquolle

le plan auxiliaire coupe le plan proposé. Le point (le rencontre ‚@ de

la (lroite ns avec la droite cl est le point ou cette droite percc lo plan.

222. Probléme XXXIV. Coastraire le poizzl (le reacoatre d’une

droz'le avec aa plan de front.

Solution (Ep. 157). Le plan de front F rcncontre la droite

(lonne'e tl en un point a, dont la projection oblique a'0 doit éviclem-

ment se trouver sur (l'0 ct sur l’unique trace F„‚ (ln plan de front.

223. Probléme XXXV. Coastralre la cl7'oile {l’lalerseclimi de

deux plans repräseale's clzacaa par deu.» (Zweites qui se coapeal sans

coastraz're les traces de ces plans.

Solution. On coupe les deux plans par une série de plans (le

front. Chacun de ces plans coupcra cl1acune (los droites en un point

(222) et par suite chacun des plans proposés suivant une droite.

Les points (le rcncontre de ces droites fournies par un méme

plan de front appartiennent a la ligne (l’intersecüon des deux plans.

Solution graphique (Ep. 157). Le plan de front F coupe le

plan déterminé par les deux droites 0 et d suivant la droite M, et le



—102 -—

plan des deux droitesf et 9 suivant la droite lm. Les deux droites hi

et lm se coupent nu point :» de la ligne d’intersection des deux plans.

Le plan de front G donne le point y, etc.

Ces points déterminent la droite d’intersection des deux plans

et doivent par conséquent étre en ligne droite.

224. Probléme XXXVI. Par am point domze’‚ mencr une'droz'h;

gm” rencontre deux auires droz'tes own silueies dans unma”me plan.

Solution dans l‘espace. Par le point donné @ et par l’une des

droites ti, on méne un plan.

Par le point (L et par la droite e, on méne un plan.

La droite d’intersection de ces deux plans sera la droite dc-

mandée.

Solution graphique (Ep. 158). Pour 1nener un plan par a et

par la droite (Z, on méne par @ une parallele ä d. De méme, le plan

qui passe par a et par e se trouvera déterminé par (: et par une

parallele ä cette droite menée par a.

Les deux plans ainsi déterminés se coupent suivant une droite

que l’on construit en coupant par une série de plans de front (223).

Vérifications. La droite obtenue doit rencontrer chacunc des

deux droites données. Il faut done que, pour chacun de ces deux

points de rencontre V et W, les projections obliques soient sur une

normale ä l’axe.

225. Probléme XXXVII. Parallélement (% mw droile dmmc'e,

7)l6/1(37' une droile qui awzcontrc deux aulres droiles guelconqucs non

situe'es dans un mémfl plan.

Solution dans l‘espace. Par 18. premiöre droitc, on méne un

plan parallölc 11 la droite donnée; par la secondc droite, on méne

égalemcnt un plan pnmll‘cle 51 la droitc donnéc.

Ces deux plans sc roncontrcnt suivant ln droitc demmnlöe.

Vérifications. Cette droitc est pnrnllblc :‘l la droito donnéc ct

doit rencontrer chacune des. deux autrcs droites données.


